

# 让梦想迸发在这个暑假

## 行万里路！带孩子来一场有意义的旅行

暑假期间,不少家长会带上孩子一起出门旅游。在旅途优美的风光相伴中,亲子互动更轻松、家庭关系更亲密。那么,如何才能带孩子来一场有意义、令人难忘的旅行呢?记者在这里为大家整理了一些旅行小建议,希望在旅途中能帮助大家。

愉快的亲子旅行是从孩子的翘首期盼中开始的。家长应从孩子的年龄特点与兴趣爱好出发,选择合适的亲子旅行线路,可以提前告诉孩子线路中有哪些有趣的景点和特别的活动,以激发孩子对行程的浓厚兴趣。对于年幼的孩子,家长不妨试着为他们提供一张地图,指导他们用小红旗标注每一次出行的地点。随着旅游经历的丰富,小红旗的增多,也许一位钟情于用脚步丈量世界的“小驴友”就此诞生。对于年长的孩子,家长可以先听听他们的意见,亲子共同选定路线,共同制定出发前的准备计划,这个旅行规划的过程正是提升孩子大局观念、责任意识的大好时机,也许“小当家”的成长会给家长带来一份意外惊喜。

漫长的行程中,乘坐飞机、火车、大巴的过程往往是孩子们最无聊的时间,如何化无聊为有趣呢?我们可以用趣味游戏填满这些“空白”时间。可以准备一本小画册,让孩子可以随手涂鸦;准备一个小巧的桌面游戏,益智又健脑;准备一些音乐,化解旅途的劳顿;准备一些成语或古诗,亲子接龙乐无穷。趣味游戏能让孩子们的旅途不寂寞,也能让孩子们静下心来且不打扰其他旅客。

同时,家长是孩子的“镜子”,家长的言行会映射在孩子的表现中。孩子文明习惯的养成需要父母倾注时间与精力。旅游过程中,无论是在户外景区,还是在室内观展,都应注重旅游文明,不随地吐痰、不乱扔垃圾、不乱刻乱画、不随意跑动、不破坏文物。家长既是孩子的快乐“游伴”,也是孩子的文明“导师”,要时刻注重对孩子的言传身教,从小培养孩子的文明意识。快乐旅游,文明护航。愿文明习惯在孩子们的心灵深处扎根发芽,内化于心、外化于行,愿孩子们在家长的陪伴下成为传播文明的“小使者”。

快乐暑假对于很多学生来说,想必是心中非常期待的自由时光。那么,暑假怎么度过呢?宝贵的几十天时间里,有人选择在家“报复性补觉”,有人选择“充电”加油、“弯道超车”,有人选择出门旅行、开阔视野,有人选择放松心情、享受童年……无论哪种方式,只要合理规划时间、注意劳逸结合,孩子们都能拥有自己独特的收获。值得提醒的是,暑假存在有其必要价值,不应该成为变相的“第三学期”。我们倡导孩子们玩得开心、学得充实,在暑假能发现并激发自我潜能,为自己的人生加油。



假期里孩子们遨游“书海”,来一场亲近自然、享受阳光的旅行。



在东丰县农民画馆,孟芸竹为参观游客讲述东丰农民画的发展历程。

## 书香润泽暑假 阅读伴我成长

自古有云“腹有诗书气自华”。一个人的内在涵养跟阅读书籍密不可分。很多家长也意识到这一点,希望能够利用假期时间让孩子养成热爱阅读的好习惯。孩子阅读习惯和能力的培养是一个长期的过程,家长在这其中扮演着重要角色。所以,家长一定要做好引导。

孩子养成阅读习惯的前提是家长自己要养成阅读习惯。养成阅读习惯的物质前提就是要养成全家人买书、藏书的好习惯。父母有阅读的好习惯,孩子大部分也会养成阅读的好习惯。孩子都是喜欢读书的,对阅读的兴趣其实就像对零食的兴趣一样,天生而自然。家长不经意地多次拒绝孩子阅读,可能就会永远关上孩子求知的大门。尤其是那些格外忙碌的家长,从孩子有了阅读需求的那一天起,就要加倍呵护,万不可让自己的懈怠伤害了孩子的阅读兴趣。同时,亲子阅读要

尊重孩子自己的选择。孩子有阅读习惯,但他喜欢的书可能不是父母让他看的。这时候千万别粗暴地让孩子换书,可以平和地跟孩子谈关于书籍选择的话题,观察孩子的兴趣点在哪里,适时引导。每个孩子的兴趣点都不一样,有些孩子喜欢童话故事,有些孩子喜欢动植物,有些孩子喜欢天文学,家长可以根据他们的兴趣点,选购一些合适的读物。

在引导孩子自主阅读时,家长要多鼓励孩子大胆地讲述书中的内容,讲错了也没关系,温和地纠正就可以了,切忌因为一点小错误就进行批评。只有对孩子一点一滴的小进步多给予表扬与赞赏,才能让孩子从内心里真正爱上阅读,并转化为自主阅读的动力。最后,孩子一定少接触电子产品。电子产品是阅读的天敌,孩子一旦爱上了游戏,就不会主动寻求书中的乐趣。



在市图书馆内,暑假中的学生忙于给自己“充电”。

## 学生逐梦已起航 暑期返乡看发展

为了让更多辽源籍大学生了解家乡变化、开阔眼界、更新观念,近日,东辽团县委组织开展“灿烂盛夏返乡、逐梦青春已起航”大学生暑期返乡社会实践参观活动。返乡大学生们乘坐大巴车先后来到东辽县知名企业、代表单位参观学习,用脚步丈量家乡,用心感受东辽的魅力。

在辽东经济开发区管委会工作人员的带领下,学生们首先前往诺德高科、正轩车架、格致汽车等家乡企业参观学习。在格致汽车厂,学生们通过监控画面参观汽车厂的各个车间、厂房、部门,感受格致人对工作的细致和认真。大家听着讲解员讲述格致汽车企业的发展和理念,一边提出自己疑惑的问题,一边感叹格致人的奋斗精神,纷纷表示要向他们学习。通过参观家乡企业,不仅进一步拓展了青年学生的视野,而且为大学生专业方向与企业岗位需求的双向匹配提供了帮助。参观完

企业后,团县委工作人员带领大学生们走进东辽县消防救援大队,零距离学习消防知识、体验消防生活。大学生们先后参观了多种类型的消防车辆,在消防设备体验环节中,大学生们你追我赶争当“消防青年”。

活动最后,为让大学生进一步了解家乡发展,增强大学生的家乡荣誉感,团县委工作人员带领大家前往安石镇朝阳村实地参观学习。通过对村史馆、民俗馆、党史馆、铸牢中华民族共同体意识主题教育馆的参观,切实增强了大学生的爱国情怀和对中华优秀传统文化的认同感。在党史馆,返乡学子重温了入团誓词,激励他们以团章为基本遵循,做新时代合格的共青团员。

通过此次社会实践活动,学生们进一步接触社会、开阔视野、了解家乡经济发展,有利于激发学生爱家乡、爱社会的诚挚情感,让大学生们在实践中学习,在实践中成长。

## 小小解说员 暑假“上岗”忙

“各位叔叔阿姨,大家好!欢迎来到东丰县农民画馆参观,我是小小解说员孟芸竹。”在东丰县农民画馆,小小解说员孟芸竹面带微笑、落落大方,全身心投入到为游客的讲解服务中,绘声绘色的讲解让游客们耳目一新。孟芸竹告诉记者:“为了能熟练地进行解说,我已经练习4个多月了。这次校外见习活动让我对东丰农民画有了更深入的了解。”

据了解,为了让学生们丰富假期生活、在寓教于乐中了解东丰农民画历史、更好地宣传推介东丰农民画,东丰县校外教育实践教育中心联合东丰县农民画馆开展了“小小解说员,弘扬农民画”校外见习活动,在东丰县农民画馆进行分批讲解,共有20余名小小解说员光荣上岗,其中最小的只有6岁,最大的

也只有12岁。孩子们漫步在画馆中,用稚嫩真诚的童声,开朗活泼、幽默风趣、内敛沉稳等不同风格,将农民画之乡的历史文化栩栩如生地解说出来。通过他们的认真讲解,游客们对农民画有了更深入的了解,并对每位小小讲解员的辛勤付出和精彩表现给予了高度赞扬。

家长们表示,看到孩子作为一名小小讲解员,用稚嫩的声音、自信大方的表现参与到传承中华优秀传统文化活动中,自豪感和幸福感油然而生。东丰县农民画馆工作人员表示,希望这支小小讲解员志愿服务队能够不断壮大,让孩子们用他们的声音和双手把这幅旗帜传递下去,把志愿服务精神传承下去,让他们在友爱、奉献、感恩、充满正能量的氛围中茁壮成长。



在大学生暑期返乡社会实践活动中,大学生们来到格致汽车参观学习。

## 社区暑期公益课堂 陪伴儿童快乐成长

为了丰富孩子们的暑期生活,提高孩子们的动手能力,让孩子们拥有一个健康快乐且有意义的假期,近日,东辽社区联合博雅教育开展“快乐暑假,伴我成长”公益课堂系列活动,为幼儿园10余名孩子带来一场趣味十足、充满科技感的少儿编程项目体验。

活动开始,编程老师通过提问的方式让孩子们回答自己知道的机器人,并介绍被人熟知的机器人。在课程中,老师以通俗易懂的方式为在场的小朋友们讲解了人工智能行业的最新发展,带领孩子们了解什么是机器人、机器人可以干什么、如何给机器人

发出指令等有趣的知识,让孩子们全面了解机器人。与此同时,老师还组织小朋友们一起玩编程小游戏。大家争先恐后地上台挑战闯关,全身心地投入到编程游戏任务中,体验玩转编程游戏的乐趣。

此次活动使萌娃们在课堂中学习了使用人工智能类科技手段,在享受编程乐趣的同时,开拓自主创新能力,进一步激发探索求知兴趣,点燃了孩子们的科技之梦。今后,东辽社区将根据辖区青少年的需求,组织开展更多种类的科普公益课堂活动,丰富他们的精神文化生活,营造文化惠民的社区氛围。

## 这个暑假 让课堂“行走”起来

说起暑假有意义且令人难忘的活动,研学旅行肯定算是其中一项。研学旅行是由教育部门和学校有计划地组织安排,通过集体旅行、集中食宿方式开展的研究性学习和旅行体验相结合的校外教育活动,是学校教育和校外教育衔接的创新形式,是综合实践育人的有效途径。暑假来临,我市各中小学积极组织研学旅行,旨在通过研学旅行引导学生主动适应社会,促进书本知识和生活经验的深度融合。

我市实验中学就趁这个假期带领学生们前往北京进行研学旅行。北京是中国的历史文化名城,北京大学是中国乃至世界的名牌大学。学生赴北京参加研学旅行,能亲身体验北京丰富的人文景观,可以运用有关学科知识分析解决实际问题,使学科知识在研学旅行中得到延伸、综合、提

升。旅途中,同学们参观了天安门广场、故宫博物院、圆明园遗址、国家奥林匹克公园、北京大学、清华大学校园,真切地感受到了我国历史文化博大精深,感受顶尖学府悠久的办学历史、厚重的文化底蕴和优良的学风校风。

辽源市实验中学七年十七班的刘晋旗告诉记者:“读万卷书,不如行万里路。为了沉淀内心、对即将到来的八年级学习生活做充分的个人调整,我报名参加了本次学校组织的北京研学旅行。五天的研学生活在我们的欢声笑语中结束。在感受古城历史文化的同时,我还学到了很多书本上学不到的知识,学会了团队协作、以大局为重、如何与人交往、处理应急问题,也更珍惜这份来之不易的同学情和师生情,更坚定了自己的人生理想。”



暑假期间,市实验中学组织学生前往北京开展研学旅行活动。



在“快乐暑假,伴我成长”公益课堂系列活动中,老师向小朋友们讲解人工智能为人们带来的方便与快捷。